
Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 8408. Ruth Sanches de Lima [***.241.682-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 15:11:07

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

1

Questionamento (Candidato):

Cara banca examinadora,
A resposta do gabarito preliminar para a questão 1 é a letra (D)
Entretanto, ao analisar as afirmações feitas sobre os aspectos linguísticos e de interpretação do texto:
I.  A  alternativa  1  está  errada,  pois  sugere  que  o  autor  vê  um  mundo  maravilhoso  na  internet,  quando  na
verdade,  pela  leitura  do  texto,  ele  afirma  que  "ela  me  aterroriza,  mas  tem  alguma  coisa  de  encantadora.
Logo,  ela  é   FALSA.
II. A expressão "não queria assustá-la" realmente tem sentido explicativo. Assim, é VERDADEIRA.
III. O pronome oblíquo "-la" da frase "não queria assustá-la" refere-se à moça, não à fera. Logo, é FALSA.
IV. A expressão "às avessas" é realmente uma locução adverbial de modo. Logo é VERDADEIRA.
V. O texto é dissertativo, por apresentar opinião do autor, e também narrativo, por contar parte da história de
vida do emissor, além do mais, a fonte é de um site de opinião, o que corrobora para a conclusão da opinião e
narração estarem contidas no texto em determinadas partes. Assim, é também VERDADEIRA.
VI.  A  expressão  "A  injúria  do  tempo"  significa  o  passar  rápido,  continuo  da  vida  das  pessoas.  Então,  essa
também  é  VERDADEIRA.

A  única  alternativa  que apresenta  II  e  VI  juntas  é  a  (B).  Contudo,  já  foi  analisado  que a  assertiva  I  é  falsa.
Portanto,  a  questão  não  tem  alternativa  que  contenha  pelo  menos  II  e  VI  como  corretas,  bem  como  as
alternativas  IV  e  V  juntas.  Assim,  não  há  resposta  para  essa  questão  dentro  das  afirmativas  colocadas.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) requerente NÃO tem razão. A afirmativa VI é também falsa, pois “a injúria do tempo” significa aquilo que
o tempo vai causando de ruim em nossas vidas. A ex-pressão seguinte – “somada ao desgosto dos anos” – é
que pode significar “o pas-sar contínuo e rápido de nossas vidas”. Logo, não há motivo para anular a ques-
tão.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 8404. Ruth Sanches de Lima [***.241.682-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 14:38:36

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

2

Questionamento (Candidato):

Cara comissão organizadora,
A  questão exige a  alternativa  incorreta  sobre  a  charge,  e  o  gabarito  preliminar  apresenta  a  alternativa  (D)
como resposta.  Entretanto,  ao analisar  a alternativa (E)  o menino consegue se livrar  das mas intenções da
irmã mediante a promessa de uma vingança futura, em momento algum a charge expressa abertamente que
o menino se livrou das más intenções da irmã, já que ele somente argumentou a respeito do que faria se ela
derrubasse  os  blocos.  Ou  seja,  por  mais  que  ele  apresente  argumentos  de  vingança  futura,  em  momento
algum  fica  explícito  que  ela  derrubou  ou  não  a  contrução  que  ele  estava  fazendo.
Ademais, se eles estão tendo esse diálogo, demonstram que se entendem relativamente bem, ao conversar e
dialogar sobre o acontecimento.
Assim, fica visível que a alternativa que responde a questão é a letra (E).
Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "e"

Parecer (Banca):

O(a)  requerente  NÃO tem razão.  A  alternativa  da letra  D está  realmente  INCORRE-TA,  pois  não se  observa
solidariedade  alguma  entre  os  irmãos.  Observa-se,  isso  sim,  certa  animosidade  entre  eles.  Quanto  ao
conteúdo  da  letra  E,  ele  está  cor-reto,  pois  o  menino  teve  certamente  trabalho  para  erigir  seu  castelo  de
cartas  e  a  irmã  ameaça  derrubá-lo.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 7146. Mirela Yanka Oliveira Silva [***.999.172-**]

Recurso em: 26/11/2024 às 16:22:51

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

3

Questionamento (Candidato):

A frase correta é apenas a I.
Fazendo a análise da frase IV: "É proibido entrada de animais nesta loja.", percebe-se que:
A frase está errada. O substantivo "entrada" deve concordar com o verbo "é" no singular. O correto seria "É
proibida a entrada de animais nesta loja".
Portanto, não havendo a alternativa com somente a frase I correta, a questão deve ser anulada.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  requerente  NÃO  tem  razão:   “É  proibido”,  assim  como  as  expressões  “é  preciso”,  “é  necessário”,  “é
bom” e “é permitido”, é invariável quando o sujeito não é determinado por artigo ou por certos pronomes. No
caso em questão, o sujeito da oração da afirmativa IV – “entrada” – não é precedido pelo artigo “a”, o que
deixa  a  frase  correta.  A  propósito,  pode  o  requerente  consultar,  dentre  outros,  o  seguinte  site:
https://brasilescola.uol.com.br/gramatica/proibido-ou-proibida.htm
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 113. Lucas Mateus Araújo da Silva [***.068.442-**]

Recurso em: 26/11/2024 às 16:35:39

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

4

Questionamento (Candidato):

a questão pede uma opção de forma INCORRETA que não está de acordo com o texto,  porém, visto  que a
resposta  no  gabarito  preliminar  é  a  letra  "a",  e  a  mesma  opção  está  de  acordo  com  o  texto,  visto  que  a
alternativa  é  sim  a  certa  porque  é  verdade.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) requerente NÃO tem razão. Veja-se o que diz o “Dicionário On Line de Português”, disponível na internet,
sobre  o  assunto:  “As  interjeições  hem  e  hein  são  usadas  para  expressar  espanto  e  indignação.  Reforçam
também o sentido de uma pergunta, sendo sinônimas de: ‘não é verdade’?" Esse é o sentido dessa interjeição
no  texto:  “Pescando,  não  é  verdade?”  A  interjeição  não  expressa  nenhuma  dúvida,  até  porque  o  barbudo
estava vendo que os jovens executivos estavam mesmo pescando. Sendo assim, não há motivo para anular a
questão.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 14290. Alícya Freitas de França [***.115.642-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 21:32:36

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Após confirmação do gabarito
preliminar da Universidade
Federal do Amazonas, no que
concerne à questão 6 do PSC 3,
solicito retificação da referida
questão, visto que o gabarito
correto trata-se da letra D. Vide:

O verbo chegar rege a
preposição A no sentido de
"lugar", indicando a expressão
adverbial consequente.

No caso da letra E (gabarito
preliminar da UFAM), não há
erro de natureza alguma, uma
vez que CHEGAR solicita a
preposição A, e "conclusão"
trata-se de um lugar abstrato
aonde se chegou, portanto
se chegou a algum lugar: à
conclusão.
Considerar que a palavra
ALGUMA posposta à palavra
CONCLUSÃO traria alguma
indefinição à expressão e
evitaria o processo de crase
desconsideraria a estrutura
do processo de crase, que se remete à palavra referente, isto
é,
a um termo específico que
está diretamente mencionado
na questão

Entretanto, na letra D,
considerando que quem chega
chega A, utilizar a preposição
ATÉ para sugerir a ocorrência da
crase não ocorre crase da fusão da
preposição ATÉ com o artigo
A, mas sim da preposição A
com o artigo A, acarretando
a contração. Dessa forma, "
Cheguei até a praia" deveria ser
normativamente correta, o que
desconfiguraria a ocorrência de
crase, neste caso.
Mesmo que haja a possibilidade
semântica para escrevermos



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

"Cheguei até à praia", conforme
contexto e intenção do emissor,
tal fato não fica claro no
período, uma vez que o leitor
não sabe até que ponto da praia
o emissor chegou, deixando
a questão incoerente para ser
resposta possível.

Ainda que coubesse compreender o sentido de ir  até à praia no sentido de ter se aproximado, não haveria
problema em compreender também que  ir até a praia no sentido de inclusão, visto que, no período, não fica
claro  se  a  pessoa  pisou  na  areia  (que  é  a  praia)  ou  se  a  pessoa  incluiu  a  praia  e  chegou  a  ela  naquele
contexto,  ficando  cabíveis,  portanto,  ambas  as  colocações.

Se considerarmos o ponto de vista de que a letra E encontra-se errada normativamente por haver sugestão
estilística  e  semântica  de  indefinição,  mesmo  que  com  pronome  posposto,  de  tal  forma  também  há
ambiguidade  na  compreensão  da  Letra  D,  gerando  dupla  resposta.

Desde já, agradeço!
Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "d"

Parecer (Banca):

Resposta: O(a) requerente NÃO tem razão. Na frase da alternativa D, proposta como a que deveria constar do
gabarito, não há qualquer incorreção, pois quando a preposição “até” aparece antes de substantivo feminino,
a  crase  é  facultativa.  Veja-se,  a  propósito,  o  site  https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/lingua-
portuguesa/crase-facultativa. Quanto à frase da alternativa E ela está realmente INCORRETA, bastando, para
tanto,  substituir  a palavra feminina “conclusão” por uma masculina,  como, por exemplo,  “veredito”.  Em tal
caso, a frase ficaria assim: “Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não
“ao veredito algum”.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 3222. Ana Carolina Diniz de Lima Zago [***.354.882-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 13:30:58

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Após confirmação do gabarito
preliminar da Universidade
Federal do Amazonas, no que
concerne à questão 6 do PSC 3,
solicito retificação da referida
questão, visto que o gabarito
correto trata-se da letra D. Vide:

O verbo chegar rege a
preposição A no sentido de
"lugar", indicando a expressão
adverbial consequente.

No caso da letra E (gabarito
preliminar da UFAM), não há
erro de natureza alguma, uma
vez que CHEGAR solicita a
preposição A, e "conclusão"
trata-se de um lugar abstrato
aonde se chegou, portanto
se chegou a algum lugar: à
conclusão.
Considerar que a palavra
ALGUMA posposta à palavra
CONCLUSÃO traria alguma
indefinição à expressão e
evitaria o processo de crase
desconsideraria a estrutura
do processo de crase, que se remete à palavra referente, isto
é,
a um termo específico que
está diretamente mencionado
na questão

Entretanto, na letra D,
considerando que quem chega
chega A, utilizar a preposição
ATÉ para sugerir a ocorrência da
crase não ocorre crase da fusão da
preposição ATÉ com o artigo
A, mas sim da preposição A
com o artigo A, acarretando
a contração. Dessa forma, "
Cheguei até a praia" deveria ser
normativamente correta, o que
desconfiguraria a ocorrência de
crase, neste caso.
Mesmo que haja a possibilidade
semântica para escrevermos



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

"Cheguei até à praia", conforme
contexto e intenção do emissor,
tal fato não fica claro no
período, uma vez que o leitor
não sabe até que ponto da praia
o emissor chegou, deixando
a questão incoerente para ser
resposta possível.

Desde já, agradeço!
Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "d"

Parecer (Banca):

O(a) requerente NÃO tem razão. Na frase da alternativa D, proposta como a que deveria constar do gabarito,
não há qualquer incorreção, pois quando a preposição “até” aparece antes de substantivo feminino, a crase é
facultativa.  Veja-se,  a  propósito,  o  site  https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/lingua-portuguesa/crase-
facultativa. Quanto à frase da alternativa E ela está realmente INCORRETA, bastando, para tanto, substituir a
palavra feminina “conclusão” por uma masculina, como, por exemplo, “veredito”. Em tal caso, a frase ficaria
assim: “Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não “ao veredito algum”.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 128. Ian Mendonça Cohen [***.440.042-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 13:29:17

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Após confirmação do gabarito
preliminar da Universidade
Federal do Amazonas, no que
concerne à questão 6 do PSC 3,
solicito retificação da referida
questão, visto que o gabarito
correto trata-se da letra D. Vide:

O verbo chegar rege a
preposição A no sentido de
"lugar", indicando a expressão
adverbial consequente.

No caso da letra E (gabarito
preliminar da UFAM), não há
erro de natureza alguma, uma
vez que CHEGAR solicita a
preposição A, e "conclusão"
trata-se de um lugar abstrato
aonde se chegou, portanto
se chegou a algum lugar: à
conclusão.
Considerar que a palavra
ALGUMA posposta à palavra
CONCLUSÃO traria alguma
indefinição à expressão e
evitaria o processo de crase
desconsideraria a estrutura
do processo de crase, que se remete à palavra referente, isto
é,
a um termo específico que
está diretamente mencionado
na questão

Entretanto, na letra D,
considerando que quem chega
chega A, utilizar a preposição
ATÉ para sugerir a ocorrência da
crase não ocorre crase da fusão da
preposição ATÉ com o artigo
A, mas sim da preposição A
com o artigo A, acarretando
a contração. Dessa forma, "
Cheguei até a praia" deveria ser
normativamente correta, o que
desconfiguraria a ocorrência de
crase, neste caso.
Mesmo que haja a possibilidade
semântica para escrevermos



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

"Cheguei até à praia", conforme
contexto e intenção do emissor,
tal fato não fica claro no
período, uma vez que o leitor
não sabe até que ponto da praia
o emissor chegou, deixando
a questão incoerente para ser
resposta possível.

Desde já, agradeço!
Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "d"

Parecer (Banca):

O(a) requerente NÃO tem razão. Na frase da alternativa D, proposta como a que deveria constar do gabarito,
não há qualquer incorreção, pois quando a preposição “até” aparece antes de substantivo feminino, a crase é
facultativa.  Veja-se,  a  propósito,  o  site  https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/lingua-portuguesa/crase-
facultativa. Quanto à frase da alternativa E ela está realmente INCORRETA, bastando, para tanto, substituir a
palavra feminina “conclusão” por uma masculina, como, por exemplo, “veredito”. Em tal caso, a frase ficaria
assim: “Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não “ao veredito algum”.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 128. Ian Mendonça Cohen [***.440.042-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 13:55:51

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Após confirmação do gabarito
preliminar da Universidade
Federal do Amazonas, no que
concerne à questão 6 do PSC 3,
solicito retificação da referida
questão, visto que o gabarito
correto trata-se da letra D. Vide:

O verbo chegar rege a
preposição A no sentido de
"lugar", indicando a expressão
adverbial consequente.

No caso da letra E (gabarito
preliminar da UFAM), não há
erro de natureza alguma, uma
vez que CHEGAR solicita a
preposição A, e "conclusão"
trata-se de um lugar abstrato
aonde se chegou, portanto
se chegou a algum lugar: à
conclusão.
Considerar que a palavra
ALGUMA posposta à palavra
CONCLUSÃO traria alguma
indefinição à expressão e
evitaria o processo de crase
desconsideraria a estrutura
do processo de crase, que se remete à palavra referente, isto
é,
a um termo específico que
está diretamente mencionado
na questão

Entretanto, na letra D,
considerando que quem chega
chega A, utilizar a preposição
ATÉ para sugerir a ocorrência da
crase não ocorre crase da fusão da
preposição ATÉ com o artigo
A, mas sim da preposição A
com o artigo A, acarretando
a contração. Dessa forma, "
Cheguei até a praia" deveria ser
normativamente correta, o que
desconfiguraria a ocorrência de
crase, neste caso.
Mesmo que haja a possibilidade
semântica para escrevermos



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

"Cheguei até à praia", conforme
contexto e intenção do emissor,
tal fato não fica claro no
período, uma vez que o leitor
não sabe até que ponto da praia
o emissor chegou, deixando
a questão incoerente para ser
resposta possível.

Ainda que coubesse compreender o sentido de ir  até à praia no sentido de ter se aproximado, não haveria
problema em compreender também que  ir até a praia no sentido de inclusão, visto que, no período, não fica
claro  se  a  pessoa  pisou  na  areia  (que  é  a  praia)  ou  se  a  pessoa  incluiu  a  praia  e  chegou  a  ela  naquele
contexto,  ficando  cabíveis,  portanto,  ambas  as  colocações.

Se considerarmos o ponto de vista de que a letra E encontra-se errada normativamente por haver sugestão
estilística  e  semântica  de  indefinição,  mesmo  que  com  pronome  posposto,  de  tal  forma  também  há
ambiguidade  na  compreensão  da  Letra  D,  gerando  dupla  resposta.

Desde já, agradeço!
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) requerente NÃO tem razão. Na frase da alternativa D, proposta como a que deveria constar do gabarito,
não há qualquer incorreção, pois quando a preposição “até” aparece antes de substantivo feminino, a crase é
facultativa.  Veja-se,  a  propósito,  o  site  https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/lingua-portuguesa/crase-
facultativa. Quanto à frase da alternativa E ela está realmente INCORRETA, bastando, para tanto, substituir a
palavra feminina “conclusão” por uma masculina, como, por exemplo, “veredito”. Em tal caso, a frase ficaria
assim: “Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não “ao veredito algum”.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 5307. João Victor Duarte de Souza [***.170.572-**]

Recurso em: 26/11/2024 às 16:54:25

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Ilustríssimo  senhor  Examinador,  venho,  respeitosamente,  por  meio  deste  recurso,  solicitar  a  revisão  da
questão nº. 06 da prova objetiva de Processo Seletivo Contínuo do Concurso Público – Edital nº. 13, 3ª etapa,
pelos fatos e fundamentos a seguir declinados:
Anexo (Candidato):

https://drive.google.com/open?id=1xT2A6DfXiLy5XSSRQdUADzhvwav6fKzf

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  requerente  NÃO  tem razão,  embora  não  tenha  expostos  motivos,  o  que  caracteriza  seu  pedido  como
incompleto. Entretanto, damos uma explicação para as alternativas D e E, que são as que têm causado mais
problemas.  Na  frase  da  alternativa  D,  proposta  como  a  que  deveria  constar  do  gabarito,  não  há  qualquer
incorreção,  pois  quando  a  preposição  “até”  aparece  antes  de  substantivo  feminino,  a  crase  é  facultativa.
Veja-se,  a  propósito,  o  site  https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/lingua-portuguesa/crase-facultativa.
Quanto  à  frase  da  alternativa  E  ela  está  realmente  INCORRETA,  bastando,  para  tanto,  substituir  a  palavra
feminina “conclusão” por uma masculina, como, por exemplo, “veredito”. Em tal caso, a frase ficaria assim:
“Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não “ao veredito algum”.

Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024

https://drive.google.com/open?id=1xT2A6DfXiLy5XSSRQdUADzhvwav6fKzf


Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 4054. João Victor Holanda do Nascimento Ribeiro [***.384.812-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 23:38:41

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Após confirmação do gabarito
preliminar da Universidade
Federal do Amazonas, no que
concerne à questão 6 do PSC 3,
solicito retificação da referida
questão, visto que o gabarito
correto trata-se da letra D. Vide:

O verbo chegar rege a
preposição A no sentido de
"lugar", indicando a expressão
adverbial consequente.

No caso da letra E (gabarito
preliminar da UFAM), não há
erro de natureza alguma, uma
vez que CHEGAR solicita a
preposição A, e "conclusão"
trata-se de um lugar abstrato
aonde se chegou, portanto
se chegou a algum lugar: à
conclusão.
Considerar que a palavra
ALGUMA posposta à palavra
CONCLUSÃO traria alguma
indefinição à expressão e
evitaria o processo de crase
desconsideraria a estrutura
do processo de crase, que se remete à palavra referente, isto
é,
a um termo específico que
está diretamente mencionado
na questão

Entretanto, na letra D,
considerando que quem chega
chega A, utilizar a preposição
ATÉ para sugerir a ocorrência da
crase não ocorre crase da fusão da
preposição ATÉ com o artigo
A, mas sim da preposição A
com o artigo A, acarretando
a contração. Dessa forma, "
Cheguei até a praia" deveria ser
normativamente correta, o que
desconfiguraria a ocorrência de
crase, neste caso.
Mesmo que haja a possibilidade
semântica para escrevermos



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

"Cheguei até à praia", conforme
contexto e intenção do emissor,
tal fato não fica claro no
período, uma vez que o leitor
não sabe até que ponto da praia
o emissor chegou, deixando
a questão incoerente para ser
resposta possível.

Ainda que coubesse compreender o sentido de ir  até à praia no sentido de ter se aproximado, não haveria
problema em compreender também que  ir até a praia no sentido de inclusão, visto que, no período, não fica
claro  se  a  pessoa  pisou  na  areia  (que  é  a  praia)  ou  se  a  pessoa  incluiu  a  praia  e  chegou  a  ela  naquele
contexto,  ficando  cabíveis,  portanto,  ambas  as  colocações.

Se considerarmos o ponto de vista de que a letra E encontra-se errada normativamente por haver sugestão
estilística  e  semântica  de  indefinição,  mesmo  que  com  pronome  posposto,  de  tal  forma  também  há
ambiguidade  na  compreensão  da  Letra  D,  gerando  dupla  resposta.

Desde já, agradeço!
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) requerente NÃO tem razão. Na frase da alternativa D, proposta como a que deveria constar do gabarito,
não há qualquer incorreção, pois quando a preposição “até” aparece antes de substantivo feminino, a crase é
facultativa.  Veja-se,  a  propósito,  o  site  https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/lingua-portuguesa/crase-
facultativa. Quanto à frase da alternativa E ela está realmente INCORRETA, bastando, para tanto, substituir a
palavra feminina “conclusão” por uma masculina, como, por exemplo, “veredito”. Em tal caso, a frase ficaria
assim: “Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não “ao veredito algum”.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 4205. Maria Flach da Costa [***.831.562-**]

Recurso em: 26/11/2024 às 12:08:09

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Não pode ter crase antes de numeral. Logo, o uso do acento indicativo de crase não está correto na frase "As
pessoas mais velhas ainda se vestem à 1960, ou
seja, sem o desleixo dos jovens.".
Anexo (Candidato):

https://drive.google.com/open?id=121A7X0FgZrPWDN7nzTI810nGDZw6mUMX

Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "c"

Parecer (Banca):

O(a) requerente NÃO tem razão. O acento indicativo de crase não está diante de um numeral, mas de uma
palavra  feminina  implícita  no  enunciado:  “As  pessoas  mais  velhas  ainda  se  vestem  à  MANEIRA  DE  1960”.
Logo,  não  há  motivo  para  mudar  o  gabatito.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024

https://drive.google.com/open?id=121A7X0FgZrPWDN7nzTI810nGDZw6mUMX


Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 4173. Rafaela Salgado Matos [***.453.782-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 13:28:38

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Após confirmação do gabarito
preliminar da Universidade
Federal do Amazonas, no que
concerne à questão 6 do PSC 3,
solicito retificação da referida
questão, visto que o gabarito
correto trata-se da letra D. Vide:

O verbo chegar rege a
preposição A no sentido de
"lugar", indicando a expressão
adverbial consequente.

No caso da letra E (gabarito
preliminar da UFAM), não há
erro de natureza alguma, uma
vez que CHEGAR solicita a
preposição A, e "conclusão"
trata-se de um lugar abstrato
aonde se chegou, portanto
se chegou a algum lugar: à
conclusão.
Considerar que a palavra
ALGUMA posposta à palavra
CONCLUSÃO traria alguma
indefinição à expressão e
evitaria o processo de crase
desconsideraria a estrutura
do processo de crase, que se remete à palavra referente, isto
é,
a um termo específico que
está diretamente mencionado
na questão

Entretanto, na letra D,
considerando que quem chega
chega A, utilizar a preposição
ATÉ para sugerir a ocorrência da
crase não ocorre crase da fusão da
preposição ATÉ com o artigo
A, mas sim da preposição A
com o artigo A, acarretando
a contração. Dessa forma, "
Cheguei até a praia" deveria ser
normativamente correta, o que
desconfiguraria a ocorrência de
crase, neste caso.
Mesmo que haja a possibilidade
semântica para escrevermos



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

"Cheguei até à praia", conforme
contexto e intenção do emissor,
tal fato não fica claro no
período, uma vez que o leitor
não sabe até que ponto da praia
o emissor chegou, deixando
a questão incoerente para ser
resposta possível.

Desde já, agradeço!
Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "d"

Parecer (Banca):

Resposta: O(a) requerente NÃO tem razão. Na frase da alternativa D, proposta como a que deveria constar do
gabarito, não há qualquer incorreção, pois quando a preposição “até” aparece antes de substantivo feminino,
a  crase  é  facultativa.  Veja-se,  a  propósito,  o  site  https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/lingua-
portuguesa/crase-facultativa. Quanto à frase da alternativa E ela está realmente INCORRETA, bastando, para
tanto,  substituir  a palavra feminina “conclusão” por uma masculina,  como, por exemplo,  “veredito”.  Em tal
caso, a frase ficaria assim: “Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não
“ao veredito algum”.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 9073. Sophia Lappe dos Reis [***.004.170-**]

Recurso em: 26/11/2024 às 14:06:27

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

A questão  6  solicita  que  seja  marcada a  alternativa  em que o  uso  do  acento  indicativo  de  crase  NÃO está
correto. Diante disso, a questão apresenta problema pois o gabarito divulgado foi considerado como letra E
(Não cheguei à conclusão alguma sobre a qualidade do artigo do professor).

Entretanto,  o  uso  da  crase  nesta  alternativa  está  correto,  pois  na  frase:  NÃO  CHEGUEI  À  CONCLUSÃO
ALGUMA....”  exige  o  acento  indicativo  de  crase  conforme  a  explicação  abaixo:
-  “A  crase,...,  resulta  da  contração  da  preposição  a  (exigida  por  um  termo  subordinante)  com  o  artigo
feminino  a  ou  as  (reclamado  por  um  termo  dependente).”
Então,  o  verbo  CHEGAR é  transitivo  indireto,  portanto  rege  a  preposição  “a”.  Desta  forma,  a  contração  da
preposição  “a”   com o  artigo  “a”  demandado  pelo  substantivo  “conclusão”  resulta  na  formação  da  crase.

Como  as  outras  alternativas  também  estão  corretas  quanto  ao  uso  da  crase,  conforme  identificado  pela
própria  questão,  solicitamos  a  ANULAÇÃO  DA  QUESTÃO,  pois  não  há  alternativa  errada  quanto  ao  uso  da
crase.

Referência:

Cegalla, Domingos Paschoal. Novíssima gramática da língua portuguesa. 48 ed. São Paulo: Companhia Editora
Nacional, 2008.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  requerente  NÃO  tem  razão  e,  certamente,  não  atentou  de  modo  correto  para  as  lições  de  Domingos
Paschoal Cegalla. No caso da alternativa da letra E, NÃO é possível usar crase diante do pronome indefinido
“alguma”.  Por  isso,  a  frase  da  alternativa  E  está  realmente  INCORRETA,  bastando,  para  tanto,  substituir  a
palavra feminina “conclusão” por uma masculina, como, por exemplo, “veredito”. Em tal caso, a frase ficaria
assim: “Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não “ao veredito algum”.
Logo, não se deve mudar o gabarito
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 4325. Victor Miguel Cavalcante dos Santos [***.585.862-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 13:28:36

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

6

Questionamento (Candidato):

Após confirmação do gabarito preliminar da Universidade Federal do Amazonas, no que concerne à questão 6
do PSC 3,  solicito retificação da referida questão, visto que o gabarito correto trata-se da letra D. Vide:

O verbo chegar rege a preposição A no sentido de "lugar", indicando a expressão adverbial consequente.

No  caso  da  letra  E  (gabarito  preliminar  da  UFAM),  não  há  erro  de  natureza  alguma,  uma vez  que  CHEGAR
solicita a preposição A, e "conclusão" trata-se de um lugar abstrato aonde se chegou, portanto se chegou a
algum lugar: à conclusão.
Considerar que a palavra ALGUMA posposta à palavra CONCLUSÃO traria alguma indefinição à expressão e
evitaria  o  processo  de  crase  desconsideraria  a  estrutura  do  processo  de  crase,  que  se  remete  à  palavra
referente,  isto  é,  a  um  termo  específico  que  está  diretamente  mencionado  na  questão.

Entretanto,  na  letra  D,  considerando  que  quem  chega  chega  A,  utilizar  a  preposição  ATÉ  para  sugerir  a
ocorrência da crase não é cabível, uma vez que não ocorre crase da fusão da preposição ATÉ com o artigo A,
mas  sim  da  preposição  A  com  o  artigo  A,  acarretando  a  contração.  Dessa  forma,  "  Cheguei  até  a  praia"
deveria  ser  normativamente  correta,  o  que  desconfiguraria  a  ocorrência  de  crase,  neste  caso.
Mesmo  que  haja  a  possibilidade  semântica  para  escrevermos  "Cheguei  até  à  praia",  conforme  contexto  e
intenção do emissor, tal fato não fica claro no período, uma vez que o leitor não sabe até que ponto da praia
o emissor chegou, deixando a questão incoerente para ser resposta possível.

Desde já, agradeço!
Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "d"

Parecer (Banca):

O(a) requerente NÃO tem razão. Na frase da alternativa D, proposta como a que deveria constar do gabarito,
não há qualquer incorreção, pois quando a preposição “até” aparece antes de substantivo feminino, a crase é
facultativa.  Veja-se,  a  propósito,  o  site  https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/lingua-portuguesa/crase-
facultativa. Quanto à frase da alternativa E ela está realmente INCORRETA, bastando, para tanto, substituir a
palavra feminina “conclusão” por uma masculina, como, por exemplo, “veredito”. Em tal caso, a frase ficaria
assim: “Não cheguei a veredito algum sobre a qualidade do artigo do professor”. E não “ao veredito algum”.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 10/12/2024



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 3

Candidato(a): 403. Eunice Roberto Ribeiro [***.563.242-**]

Recurso em: 25/11/2024 às 18:08:38

Tópico:

Questão:

Língua Portuguesa (Questões de 1 a 6)

9

Questionamento (Candidato):

Colocaram muito difícil  os todos  questões da prova,  fazia eu não consigo acertar tudo,  também mim sinto
mal da prova.  Por favor me ajuda
Anexo (Candidato):

https://drive.google.com/open?id=1kVx2-TmIBbMgtRit16MEbBtiVe0wtkf4

Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "a"

Parecer (Banca):

A questão 9 não é da banca de Língua Portuguesa.

Decisão (Banca): -

Publicado em: 10/12/2024

https://drive.google.com/open?id=1kVx2-TmIBbMgtRit16MEbBtiVe0wtkf4

